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Teorie

Véta 1. Necht f je spojita funkce na otevieném intervalu I. Potom f mé na I primitivni
funkci.

Véta 2 (prvni véta o substituci). Necht a,b, o, f € R*, a < b, & < . Necht F je primitivni
funkce k f na (a,b). Necht ¢ je funkce definovana na intervalu (o, 3) s hodnotami v (a,b),
kterd mé v kazdém bodé (a, ) vlastni derivaci. Pak

/ fe@)¢' (@) dz € F(p(x), = € (o, B).

Véta 3 (Integrace per partes). Necht I je neprazdny otevieny interval a funkce f je spojita
na I. Necht F je primitivni funkce k f na I a G je primitivni funkce ke g na I. Pak plati

/g(x)F(:c) dz = G(z)F(x) — /G(x)f(a:) dz na I.
Poznamka 4. Objevuje se i v podobé:
/u(x)v'(x) dz = u(z)v(z) — /u’(m)v(:r) dz na I.

Poznamka 5. Necht P(x) zna¢i polynom. V nasledujicich tabulkich je pak napovéda, jak
zvolit v per partes. (Jako kazda napovéda, funguje to ¢asto, ale ne nutné vzdycky.)

~

u(z) | () u(z) v'(x)
P(z) - e P(x) ke P(x)-In"x In" z P(x)
P(z) - ak* P(z) ak* P(z) - arcsin(kx) | arcsin(kz) | P(x)
P(z) -sin(kz) | P(z) | sin(kx) P(z) - arccos(kz) | arccos(kx) | P(x)
P(x) - cos(kx) | P(z) | cos(kx) P(x) - arctan(kz) | arctan(kz) | P(x)
P(x) - arccot(kx) | arccot(kx) | P(x)
Priklady

Urcete primitivni funkei k funkci f(z) na vSech otevienych intervalech, kde primitivni funkce
existuje.

1. Substituce

(a) /sin5 x cosx dzx. (c) / ﬁ dz
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2. Per partes

(a) /xcosxdx
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4. Na bonusové cviko ve ¢tvrtek

(a) /arctanxda:
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c) 25 /cotg:z:dx

1

(d) /xl R
—x

(e) 511'1$+cosx dz

Jsinz — cosx

dz (m)

(b) T dy

W [
(l)ﬁ‘?/ sinzIn(tgz)d
/aic;c_a;x da

—
i
lj
8
é’“

ne [t 4
) /\/:U(l—:c)

(2) /xze_hdx

3
(h) / 5 T 4
Sinx

1)%’/3;\/;27“@7

(c) /em sinz dz

(s)5%¢ / tgz dz

)% / emjegcdx
V® / —
w)k / cos® z dx
x) 88 / Al

1
0 [

)% /

dx

arcsinx

X

/ zrarctan z dz
/ln(:v +V1+2?2)de
/sin(ln x)dz
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e sin bx dx
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() 500 = fi 9on31Isqns ‘% = ZZH[?: = 258 (ag)
(z uis — 1)xTs00 = Zso:v TS0 =T Soo (uw) 2 ="h eonqrqsqns (ng)
J\ =1 (jv) g/\ = fi somynisqns (9¢g)

T uts _ x ZH!S*I _ ZSOQ _ & SOO _ ﬁ (¢ L SOD _
ZTsos — L1090 (017) & SOD — xsod T ( T7) T80 = oninsqns Tuss Tue) (Ss)
sojred Jad (zg) 7% = fi eonnsqus (ag)
2 = fi 9onansqns (£g) sogred 1od (dg)
ZT = fi eonynysqns (xg) soqred 1od (Ig)
500 = fi ONISANS ‘T SOD (T LUIS — [) = T 800 (Mg) 1 s sogaed 1od ([g)
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